"男子打球被猫绊倒 投喂者判赔24万元"一案再审宣判

# 法院改判 球馆疏于管理承担主责

#### □ 记者 季张颖

"全体起立!"随着法槌落下,备受关注的"男子打球被猫绊倒投喂者判赔 24 万元"再审一案,终于画上一审判决的句号。 6 月初,闵行区人民法院依法另行组成合议庭对该案进行开庭再审。损坏的监控、涉案的流浪猫、相互对立的原被告三方, 以及 7 名均称所述属实的证人,真相到底是什么? "庭上交锋"近 4 个小时,本报记者现场直击了再审全过程。

时隔两个月,近日,闵行法院对该案作出一审公开宣判,判决撤销本案原审判决;对于原审原告吴先生的合理损失 24 万余元,依法判决由原审被告体育用品公司承担 80%的赔偿责任即 19 万余元,由原审被告肖某承担 20%的赔偿责任近 5 万元。

从原审到再审,此案经历了什么?究竟什么情况下案件可以启动再审?从案件出发,流浪猫狗的横行问题,到底该如何治理?疏和堵之间,又如何达成平衡?记者就此展开采访。



# 意外致伤残,监控缺失 还原难

"诉请同原审一致!"今年6月初,案件启动再审程序,又一次回到庭上,原告吴先生的主张依旧:请求判令两被告共同赔偿原告医疗费、残疾赔偿金、精神抚慰金等共计超35万元。

依照吴先生所述,去年 4 月 20 日,他与同事到闵行区一家羽毛球馆打球,因扣球落地时踩到了猫肚子,摔倒受伤,构成十级伤残。因现场监控损坏无法查看,各方就赔偿事宜协商未果,起诉至法院。

吴先生认为,涉事羽毛球 馆所属公司未尽到安全保障义 务,而球馆员工肖某是猫的饲 养人,两被告应共同承担赔偿 责任。

再审现场,羽毛球馆提出,吴先生未就踩到猫的事实及自身受伤间的因果关系充分举证,自己已尽到安全保障义务,不应承担赔偿责任。羽毛球运动本身具有一定的危险性,吴先生应当风险自担。

肖某认为自己并非法律意 义上流浪猫的饲养人或管理 人。羽毛球馆未尽到经营场所 的安全保障义务,应由其承担 侵权赔偿责任。

# 是否因涉案猫受伤?法 院认定具高度盖然性

因缺乏能直接证明事发经 过的监控视频,"原告受伤是 否与猫有关"成为争议焦点。

法院认为,根据相关法律 规定,对负有举证证明责任的 当事人提供的证据,人民法院 经审查并结合相关事实,确信 待证事实的存在具有高度可能 性的,应当认定该事实存在。

审理中,合议庭结合在案证据、证人证言及各方当事人关于事发具体过程的陈述,根据民事诉讼证明责任的相关标准,认定吴先生是在打球过程中踩到猫受伤这一待证事实具有高度盖然性,进而认定该事实存在。记者注意到,对于该

争议焦点的认定,再审与原审一致。

# 肖某与涉案猫是什么 关系?

针对"投喂者肖某与涉案猫是否构成饲养关系"这一争议问题,肖某表示,"我最早是在2022年下半年,在园区外看到这只流浪猫,我就喊它'土豆',平时会给它投喂点吃的,但球馆其他人也都投喂过,不止我一人。"

肖某代理律师认为,尽管 肖某存在投喂行为,但因投喂 者不能对猫管控支配,也不能 认定属于饲养人。因此,其不 是共同侵权人,不是本案适格 被告,本案不存在法定连带赔 偿的情形。"肖某投喂流浪猫 是出于怜悯之心,不是出于私 人占有的目的,其投喂行为也 是以随意投喂的方式为主,从 动物的生活空间来看,也是没 有固定边界的场所,不是饲养 人可控制管束的,达不到《民 法典》中饲养关系的认定。"

# 是否构成饲养关系?再 审:不能认定

原审判决中,法院认定流 浪猫与肖某构成饲养关系。经 法院再审后认为,法律意义上 的饲养应具备基于主观意思对 动物进行关心和照料,以及对 动物进行排他性的支配和控制 两个构成要件。

根据在案证据,虽然肖某有购置猫粮、在相对固定的地方投喂涉案猫、为涉案猫起名等行为,但是,从对涉案猫控制力的角度来看,肖某投喂地点在球馆东门外的厕所门口附近,属于开放式公共空间,无法实现对猫的独占性支配;此外,肖某对猫何时来去,去向何处等行动轨迹和活动范围无法管控,故不能认定二者之间构成法律意义上的饲养关系。

"对于什么是动物饲养人 或管理人,法律上并没有明确 界定,实践中,投喂流浪猫是 否就变成动物饲养人或管理 人,对此一直有分歧。" 在华东政法大学法律学院 副教授孙维飞看来,这两者之 间并不是一个纯逻辑的问题, 其中必然还包含着价值的判 断。"再审中对此问题的认定, 符合公众对价值判断的预期。"

## 谁该担责? 法院认定球 馆承担主要责任

在原审判决中,猫的投喂 者肖某承担赔偿责任,球馆由 于其疏于管理,未尽安全保障 义务,承担相应的补充责任。

再审中,对于相关侵权责 任如何承担的问题,原被告三 方依旧各执一词。

经再审,法院认为,根据 《民法典》第一千一百六十五 条及一千一百七十二条的规 定,行为人因过错侵害他人民 事权益造成损害的,应当承担 侵权责任。二人以上分别实施 侵权行为造成同一损害,能够 确定责任大小的,各自承担相 应的责任。

本案中,体育用品公司作 为羽毛球场馆的经营者、管理 者,在发现有教练养猫的情况 下,长期放任、疏于管理,未 能及时排除安全隐患;在猫窜 人球场后,未能及时发现也未 及时予以驱离,导致损害的发 生;在监控损坏后未及时修 理,致使本案事发经过难以客 观还原。综上,体育用品公司 对于吴先生的损害后果具有明 显过错,应承担主要责任。

肖某作为专职的羽毛球教 练,应当知晓羽毛球场馆的安 全性要求。但其经常在紧邻球 馆东门的区域投喂涉案猫,一 定程度上改变了猫的生活行动 习惯,显然给球馆内的运动环 境引人了危险源,对吴先生的 损害同样具有一定过错。

关于吴先生受伤是否适用 自甘风险的问题,羽毛球运动 虽具一定的激烈性、对抗性, 但吴先生的受伤并非源于运动 本身的冲撞,而是动物突然窜 入场地导致,超出了他的合理 注意范围。同时,两被告也未 举证证明吴先生自身存在其他 过失。据此,吴先生的损害不 符合自甘风险的适用情形。

## 专家>>>

## 探索特定场所安全保障机制

城市中的流浪猫问题成为 社区治理的一大挑战,如何平 衡,成为摆在基层治理者面前 的一道现实课题。

"流浪动物引发的环境、 卫生问题以及伤害性事故,成 为社会的不稳定因素,尤其在 社区、公园等场所内最为多 见,引发不少投诉。"

上海社科院彭辉教授在接 受采访时谈到,目前,《上海社科院彭辉教授在接 市 大管理条例》对流浪狗猫对原则性管理,而对流浪猫物的收容被浪动物的收容被 我有在一定的法律和和负责,大多靠公 空,无专门机构负责,大多靠公益组织自发行动,效果不佳。

彭辉教授建议,从源头治理上,应当建立统一的流浪动物管理办法,从立法上让流浪动物的管理全周期有法可依。"不见得为每一种流浪动物都立法,可以通过司法解释等方式予以明确。"

彭辉教授还从"踢猫效应" 上延伸谈到,探究流浪猫治理的 根源并不在于猫本身,而在于治 理的人,"应当在软法治理之治 进行自治,比如在小区里将流浪 猫狗管理的细则吸纳到住户产 猫狗管理的细则吸纳,探索出一套 针对特定场所的流浪动物安全保 障机制。"彭辉建议。

从解决流浪猫伤人这一根本问题出发, 孙维飞教授认为,从 问题出发, 孙维飞教授认为,从 源头上, 饲养人存在擅自使其流 浪、擅自丢弃甚至虐待的行为需 承担责任, 而对于公共区域的管 理人来说,为了安全起见,可以给 予一定的权限采取相应措施。

### 记者手记>>>

#### "院长发现"启动再审维护司法公正

从原审到再审,从投喂者判赔 24 万元,到球馆承担主要责任,本案受到社会关注,不仅因为案件自身存在的争议,也在于此次案件启动再审程序上的特殊性。

究竟什么情况下案件 可以启动再审?谁可以申 请再审?启动再审,又是 否有时效?对此,孙维飞 教授给与了一定的普法。

孙维飞教授表示,一 般情不, 启起的, 所况下, 启提起的, 原程起的, 原提起的, 原则决、裁的基本事实缺乏定的; 原则决、或明的; 原则决、或是此处,进足,是强力。 一面如判定据是,是是强力。 原则上应当再审。原则上应当 决、裁定发生法律效力后六 个月内提出再审申请。

"检察机关对法院 发生法律效力的民族事 发生法律效力的,依照审 程序也可以要求重新管况 极个别的情况下,是发明 成为力的情况已经发或力的, 发现本院。 发生, 以为有在一定, 是生解的 以为有在一定, 是生解的 以为介入,提请再审的。"